

16 Понедельник
ИЮЛЯ

53-й чемпионат СССР по футболу
Высшая лига

№ 6



ВОЛГОГРАД
ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СТАДИОН

РОТОР - СПАРТАК

[Волгоград]

[Москва]

19 ЧАСОВ



«СПАРТАК» — ЧЕМПИОН И РЕКОРДСМЕН

Минувший сезон столичные спартаковцы завершили с хорошим настроением, они в 12 раз завоевывали чемпионские награды, опередив основных конкурентов в своеобразной таблице о рангах. В собирательное понятие клубной популярности болельщики обычно включают: число высших восхождений на чемпионский пьедестал, обладание другими призовыми регалиями, а также достижение кубковых вершин и выходы в финал розыгрыша почетного трофея. Кроме перечисленных, статистически учитываемых достижений, приверженцы «Спартака» любят этот клуб за остроатакующую, высокотехническую манеру игры. Именно прославленный спартаковский дух зовет на трибуны стадионов многоликое племя поклонников «Спартака» позволяет успешно конкурировать и побеждать в споре с динамовцами Киева, их московскими одноклубниками, «Днепром» и другими сильнейшими клубами страны.

Москвичи спартаковцы принимали участие в 51-м чемпионате СССР, на один меньше, чем динамовцы Москвы и Киева. Однако, последнее не помешало им по суммарным показателям обойти своих основных конкурентов. Практически с начала командного розыгрыша чемпионатов страны неофициальную рейтинговую таблицу возглавляли московские динамовцы. Чемпионский успех «Спартака» в прошлом году вывел их на первую строку. Повторяясь, отметим, что спартаковцы — 12-кратные чемпионы СССР, еще 11 раз они были вице-чемпионами и 9 раз замыкали тройку лучших.

В 14 кубковых финалах принимали участие спартаковцы и 9 раз они становились обладателями почетнейшего трофея.

В чемпионате наши гости уже отметили два заметных события — стартовый матч в Ереване 5 марта стал 1400-м, а в победно завершившемся (6:0) лидер нынешнего спартаковского нападения центрфорвард В. Шмаров помог своему клубу первым достичь рубеж в 2400 мячей. В ближайших турнирах красно-белые первыми одержат 700-ю победы за годы выступлений в высшем эшелоне чемпионатов страны.

Обновленной и помолодевшей спартаковской дружке предстоит продолжить рекордную поступь своих старших товарищей.

ОБНОВЛЕНИЕ РЯДОВ ЧЕМПИОНАТА

В одном из своих предсезонных интервью главный тренер спартаковцев О. Романцев поведал, что взят курс на омолаживание состава. По всему этот шаг представляется своевременным, ведь средний возраст чемпионского состава более 27 лет. В конце прошлого сезона в спартаковских рядах, на поле стали выходить молодые — защитник Д. Градиленко, нападающий Д. Попов.

Спартаковское руководство вынуждено решать двудединую задачу — сделать обоюдополезным расставание с признанными игроками — ветеранами команды, долгие годы верой и правдой служащих «Спартаку», а теперь отправляясь в зарубежные клубы, они укрепляют финансовое положение «Спартака», а себе продлевают спортивный век.

Активная «распродажа» началась в межсезонье, обрели своих новых хозяев полузащитник В. Пасулько, он пригласился западногерманскому клубу «Фортуна» из Кельна. Олимпийский чемпион Е. Кузнецов отправился в Австрию, а его коллега по амплуа В. Капустин в шведский клуб «Гетеборг». Ждут своего часа, чтобы принять приглашение зарубежных клубов — вратарь А. Прудников, защитники А. Бокий, В. Кузнецов, В. Сочнов. Недавно стало известно о том, что в парижский клуб «Рэд Стар» уезжают лучшие игроки «Спартака» последних лет Ф. Черенков и С. Родионов. Оба замечательных мастера являются членами Клуба бомбардиров Г. Федотова. С. Родионов входит в десятку лучших снайперов, Ф. Черенков завершает вторую десятку. В активе первого 151 мяч, второй забил 123 мяча.

В условиях полного хозрасчета клубу самому приходится решать финансовые вопросы и в прошлом году «Спартак» оказался единственной командой страны в высшей лиге, у которой доходы превысили расходы. Положительным фактором стали контракты бывших спартаковцев с зарубежными клубами.

Кто же претендует на вакантные места в основном составе прославленного клуба? Дублерами вратаря С. Черчесова являются более молодые Г. Стауче и В. Дербунов — воспитанник столичного «Динамо», в последних

сезонах он играл в «Красной Пресне». Из этой дочерней команды призваны в «Спартак» 23-летние О. Иванов и Г. Семин.

Из воронежского «Факела» приглашен В. Карпин, заметной фигурой среди новобранцев являются Г. Перепаденко — игрок опытный, мастер созидательной игры. Такие же задатки у А. Тимошенко — кандидата в олимпийскую сборную СССР.

Безусловно, не лишены оснований претензии на места в составе 28-летнего Ю. Секинаева из «Черноморца» и 24-летнего М. Дзоблаева из «Спартака» (Владикавказ). Возмужали юные воспитанники Д. Хлестов, нападающий А. Берлизев, полузащитник В. Новиков и они постараются помочь родному клубу, переживающему непростые времена.

Основная тяжесть борьбы, конечно же, ляжет на испытанных бойцов — вратаря С. Черчесова, защитников Б. Позднякова, Г. Морозова, В. Кулькова, полузащитников А. Мостового, И. Шалимова, нападающего В. Шмарова, возглавляющего список бомбардиров.

Ключевым представляется нынешний сезон и для главного тренера команды Олега Романцева, если в прошлом чемпионате он опирался на кадры, привлеченные в «Спартак» К. И. Бесковым, то теперешним новобранцам предстоит раскрыться под руководством молодого наставника

ЗАВЕРШАЯ ВТОРОЙ ДЕСЯТОК

Матчи со спартаковцами для любого соперника всегда — экзамен и хорошая школа. Статистика свидетельствует, что красно-белые имеют превосходство во взаимных встречах над подавляющим большинством конкурентов (исключение — их земляки динамовцы и торпедовцы), с этими соперниками у «Спартака» отрицательный баланс.

Старшее поколение волжан достойно противостояло спартаковцам и то, что сегодня в активе волгоградцев шесть выигранных матчей — заслуга мастеров прошлых лет. Два матча минувшего чемпионата лавров нашим ребятам не добились и более того довели спартакровский актив до 12 побед. Полное разочарование принес матч на нашем стадионе — 0:3, когда точный удар Ф. Черенкова на 24-й минуте открыл счет неприятностям, а два метких удара В. Шмарова довершили дело. Итог домашнего матча со «Спартаком» — самая черная страничка прошлого сезона. Московский поединок соперников проходил в более равной борьбе и лишь за пять минут до финального свистка С. Родионов сумел принести два очка спартаковцам. Правда, он же в первом тайме мог склонить чашу весов в свою пользу, но, пробивая, пенальти, промахнулся.

Сегодня «Ротор» оказался в крайне затруднительном турнирном положении, а «Спартак» вынужден перестроить свои ряды, — эти два фактора могут стать решающими и при полной отмотобилизованности волгоградцев болельщики вправе надеяться на благополучный исход встречи.

НАША ГОСТИНАЯ

Алексей БОЛЬШАКОВ — защитник, родился в 1966 году, выступал за «Торпедо» (Волжский). В «Роторе» с 1986 года.

Он один из тех в команде, кто выводил ее в высшую лигу, удачно дебютировал в классе сильнейших, являясь игроком основного состава волгоградского «Ротора». Но в нынешнем сезоне его нечасто можно увидеть на поле. С чем это связано — с этого вопроса и началась наша беседа с Алексеем Большаковым.

— Да, в чемпионате сыграл всего лишь три матча. И если в игре с «Черноморцем» вышел на замену незадолго до финального свистка судьи, то против «Памира» и ЦСКА отыграл все 90 минут. К сожалению, во встрече с армейцами Москвы получил травму голеностопа. В пылу борьбы, в горячах я этого не заметил и даже не почувствовал, а вот после игры уже не мог ступить на правую ногу. Как следствие — 2 месяца вынужденного бездействия. Сейчас все нормально. Думаю, что во время перерыва в чемпионате страны сумел наверстать упущенное и смогу стать полезным команде.

— Алексей, «Ротор» в этом сезоне пока не блещет в нападении, но «лидирует» по пропущенным мячам. Ты, как защитник, можешь объяснить, почему оборона команды выглядит не лучшим образом?

— С приходом к нам опытного Дикарева, наша защита стала сильнее. Тем более, что в ходе прошлогоднего чемпионата, мы, новички высшей лиги,

приобрели какой бы то ни было опыт выступления в классе сильнейших, но... играть стали хуже. Почему? С моей точки зрения объяснить это можно снижением ответственности, появлением у многих игроков какой-то внутренней расслабленности. Отсюда и неуверенная игра вблизи своих ворот.

— А с кем из партнеров тебе легче взаимодействовать на поле!

— С Александром Хомуцекиным. Он не только может подсказать в сложной игровой ситуации, но и успевает вовремя подстраховать. А вне игры он охотно делится своими футбольными секретами.



— Есть ли у тебя идеал!

(Задумывается) — Да, это голландец Куман. Нравятся его мощные дальние удары, точный выверенный пас. Он частенько, не в ущерб своим прямым обязанностям защитника, эффективно помогает нападению. Все это по силам только большому мастеру своего дела — профессионалу. Мне же до профессионализма далеко.

— Знаешь ли ты свои недостатки!

— Если честно, то об этом я не задумывался. А впрочем, на поле мне не хватает стабильности..

— Тогда скажем, какие качества в спортсменах и просто людях ценишь более всего!

— В спортсменах — силу духа, твердость характера, в людях — доброжелательность.

— Алексей, в «Ротор» ты пришел из волжского «Торпедо», а как все начиналось!

— С семи лет я уже выступал в городских соревнованиях на приз «Кожаный мяч». Затем, вслед за старшим братом всерьез увлекся футболом. В год выхода «Ротора» в первую лигу окончил волжскую ДЮСШ по футболу, и в 17 лет оказался как бы не у дел, так как ни в какую команду меня не приглашали. Продолжал тренироваться самостоятельно, пока не стал играть на первенство области за клубную команду волжского «Торпедо». Здесь то меня и приметил Геннадий Шершнева — старший тренер одноименной команды мастеров.

Удачная игра в контрольных играх на юге, а также положение о возрастном цензе во второй лиге, предопределили мою дальнейшую судьбу, что и позволило мне отыграть весь сезон почти без замен. Во время службы в армии продолжал играть за «Торпедо» уже закрепившись в основном составе. Приглашение же в «Ротор» в конце 1986 года явилось для меня полной неожиданностью.

— Запомнился ли дебют в составе волгоградской команды!

— Еще бы, я вышел в основном составе на игру с армейцами Ростова и на чужом поле мы победили 1:0. После этой победы я отыграл весь первый круг в основном составе.

— Футбольный стаж у тебя исчисляется семнадцатью годами, а это немало. Чем памятна твоя спортивная жизнь!

— Выходом в высшую лигу. В начале того сезона перед командой такая задача не стояла, но со второго круга дела складывались удачно... Да что там говорить, после этой победы неопишуемая радость охватила буквально всю команду. Это был праздник!

— Бывают ли такие дни когда надоедает футбол!

— Да, когда проигрываем игру за игрой. Вот тогда-то футбол для меня не мил. Приходится играть через силу, а иногда даже не хочется выходить на поле. Но стоит выиграть матч и все как рукой снимает.

— А что тебя интересует кроме футбола!

— Современная эстрадная музыка. Люблю большой теннис, но чаще всего приходится любоваться этой игрой по телевизору, чем самому играть.

— Сказывается нехватка свободного времени!

— Конечно. А если оно появляется, то хочется побыть дома, и например, отведать любимых маминых вареников с клубникой. Не забываю и старых своих друзей.

— Алексей, ты игрок команды высшей лиги, тебе всего 24 года, в этом возрасте максимально раскрываются способности игрока. Что мечтаешь достичь в спорте!

— В детстве я никогда не думал, что буду когда-нибудь выступать в высшей лиге, но это свершилось. Теперь мечтаю стать вместе с нашей командой чемпионом страны. А почему бы и нет. И очень хочется забить гол, и обязательно дальним ударом из-за пределов штрафной площадки ведь на моем счету нет ни одного мяча.

ОРИЕНТИРОВОЧНЫЕ СОСТАВЫ:

«СПАРТАК»

1. Станислав Черчесов
2. Сергей Базулев
3. Василий Кульков
4. Геннадий Морозов
5. Борис Поздняков
6. Александр Мостовой
7. Геннадий Перепаденко
8. Игорь Шалимов
9. Валерий Шмаров
10. Андрей Тимошенко
11. Валерий Карпин

«РОТОР»

1. Валерий Клейменов
2. Валерий Бурлаченко
3. Андрей Федоровский
4. Олег Стогов
5. Юрий Калитвинцев
6. Александр Хомуцкий
7. Алексей Большаков
8. Олег Крушин
9. Сергей Полстянов
10. Александр Никитин
11. Валерий Заздравных

ГЛАВНЫЕ ТРЕНЕРЫ:

мс, засл. тренер РСФСР
Олег Иванович Романцев

засл. тренер СССР, мс.
Александр Александрович Севидов

НАЧАЛЬНИКИ КОМАНД:

змс Николай Петрович Старостин

засл. тренер РСФСР
Владимир Дмитриевич Горюнов

ТРЕНЕРЫ:

засл. тренер РСФСР
Виктор Евгеньевич Зернов

Валерий Владимирович Жиляев

Валентин Иванович Покровский

Засл. тренер РСФСР
Анатолий Анатольевич Коваль

Владимир Федорович Файзулин

СУДЕЙСКАЯ БРИГАДА

Арбитр в поле

На линии

Счет МЯЧИ ЗАБИЛИ

Очередной матч состоится 30 июля

Встречаются «Ротор» — «Арарат» (Ереван)

Начало в 19 часов

Программу подготовили А. МАШКОВ и В. НИКУЛИН

Цена 30 коп.